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İNGİLİZCE ANADOLU’DAN
İngilizce, Almanca, ve Yunanca gibi günümüz Batı dillerinin Ural dağlarından dağil, Anadolu’ dan dünyaya
yayıldığı ortaya çıktı...
İngiliz bilim dergisi Nature’ da yayınlanan araştırmada, yaklaşık 8 bin yıl önce Anadolu çiftçilerinin konuştuğu dilin,
Avrupa ve Asya’ ya yayıldığı, daha sonraki Hint - Avrupa dil ailesindeki dillerin de “kaynak dili” olduğu iddia edildi.
Bu dönemde Anadolu ‘da Hitit İmparatorluğu egemendi. Şimdiye kadarki bilimsel bulgulara göre, Hint - Avrupa dillerinin
kökeni, günümüzden 6 bin yıl önce Ural dağlarının batısında yaşayan Kurgan halkına dayandırılıyordu.
BİLGİSAYARLA ARAŞTIRDILAR
Yeni Zelandalı araştırmacılar Russell Gray ve Quentin atkinson, 87 ayrı dilin tarihsel gelişimini bir bilgisayar programı
aracılığıyla inceleyerek, günümüzde 2 milyardan fazla insanın konuştuğu dillerin anavatanının bugünkü Türkiye topraklarında
olduğu sonucuna vardı. Auckland Üniversitesi’ ne bağlı çalışan uzmanlar, söz konusu dillerin zaman içinde gelişimini
ve birbirleri arasındaki ilişkileri inceleyerek, tek tek hangi dilin ortaya çıktığını buldu ve bu dilleri içeren bir “soyağacı”
oluşturdu. Araştırma, tüm Hint - Avrupa dillerinin, günümüzden 9800 ile 7800 yıl önce ortaya çıktığını gözler önüne serdi.
Proto Hint Avrupa dilinin kaynağının Anadolu olduğu tezi de bu zamanlamaya dayanıyor. Batı dillerinin kaynağının
Anadolu’ da olduğunu iddia eden uzmanlar, tespit ettikleri kaynak dilin (Proto Hint Avrupa Dili), tarımsal üretim gibi
buradan da Avrupa ve Asya’ ya yayıldığını savunuyor. Bilim adamları bir süre önce  de ilk buğday ekiminin, yani tarımın
yaklaşık olarak bu dönemde Anadolu’da gerçekleştirildiğini ortaya çıkarmış, bu bulgu “Buğdayımız Türk’müş!” başlığıyla
Batı basınına konu olmuştu. Yine Prof. Dr. Manfret Konfmann yönetiminde, Trova’ da(Çanakkale) yürütülen kazılarda
elde edilen bulgular, “uygarlığın beşiğinin” Yunan yarım adası ve adaları değil, Anadolu olduğu tezini ğüçlenmiş,
böylece insalık tarihinin yeniden yazılması ihtiyacı çaşitli bilim adamlarınca dile getirlmeye başlanmıştır.

 MÜJDE NİHAYET ADSL PERPA’ DA
Uzun süredir beklenilen ADSL hizmeti 60.000 Portluk kısmı Türktelekom tarfında dağıtılmaya başlandı. Başvuru ve sözleşme
için gereken belgeler,
FİRMALAR İÇİN :
1- Firma adına kayıtlı direk çalıaşan bir telefon numarası.
(ADSL bu numara üzerinde veririleceği için.)
2- Ticaret sicil gazetesi
3- İmza Sirküleri
4- Faliyet Belgesi (6.Aydan sonra alınan)
5- Vekil ise; Vekaletnamenin aslı, fotokopisi ve vekilin Nüfus Hüviyet Cüzdanı aslı ve fotokopisi.
Yetkili ise; Yetkilinin Nüfus Hüviyet Cüzdanının aslı ve fotokopisi.
ŞAHISLAR İÇİN :
1- Şahıs adına kayıtlı direk çalıaşan bir telefon numarası
(ADSL bu numara üzerinde veririleceği için.)
2- Şahsın Nüfus Hüviyet Cüzdanının aslı ve fotokopisi.
Müracat : 212 220 20 20 Türktelekom Perpa Telefon Santralı
Beyoğlu Telekom Müdürlüğü / Pangaltı-Osmanbey
                                                                 ADSL İnternet Tarifesi
    HIZI (Kbsp)                       BAĞLANTI ÜCRETİ     AYLIK ÜCRET
      128/32                                49.000.000       49.000.000
      256/64                                69.000.000       69.000.000
    512/128                              109.000.000     109.000.000
  1024/256                              249.000.000               249.000.000
  2048/512                              465.000.000               465.000.000
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Otobüs diye biniyorduk
meğerse çoğu kamyonmuş
İstanbul’da halk otobüslerine yapılan denetimlerde, 25 otobüsün, kamyon
şasesi üzerine otobüs karoseri konularak imal edildiği saptandı. Araç sahiplerinin
otobüslere uygulanan yüksek vergiden kurtulmak için bu yola başvurdukları
belirlendi.

İstanbul’da karıştıkları trafik kazaları ile sık sık gündeme gelen halk otobüslerini Trafik
Tescil Şube Müdürlüğü ve Mali Şube Müdürlüğü, ekipleri denetledi. Tuzla - Topkapı
hattında çalışan 175 Halk otobüsüne yönelik ilk denetimlerde, istanbul Üniversitesi
Makine Mühendisliği Bölümü’nde görevli uzmanlar, 25
otobüsün aslında kamyon olduklarını belirledi. Kamyon şasesi üzerine otobüs karoseri
monte edilerek
“imal” edilen bu otobüslerin ruhsatlarında da komyon olarak göründükleri belirlendi.
Araç sahiplerinin otobüslere uygulanan yüksek vergiden kurtulmak için kamyon alarak,
bu araçları Bursa’daki tamirhanelerde
otobüse dönüştürüp trafiğe çıktıkları anlaşıldı. 33 halk otobüsünün yaşı, belediyenin
koyduğu 15 yaş sınırının çok üzerinde  çıktı. 20 otobüsün plakası ise otomobil, çekici,
traktör gibi araçlara tescilli çıktı.
Denetimlerde 78 otobüs trafikten men edildi. Bu araçların şöförleri ve sahipleri, Mali
Şube Müdürlüğü’nde ifadeleri alındıktan sonra mahkemeye sevk edilecekler.
İstanbul’daki halk otobüslerine yönelik denetimlerin tüm belediye hatlarında süreceği
bildirildi.

Mafya, ‘dinlenmiş’ cep telefonu arıyor
Bir telefon sadece üçer aylık iki periyotta dinlenebiliyor. Suç şebekelerinin, dinlenmiş telefon hatlarına sahip
olmak için yüksek fiyatlar verdiği iddia edildi
GSM hatlarının 50 bin dolara kadar yükselen astronomik rakamlarla satıldığı iddia edildi. Organize suç şebekelerinin, dinlenmiş ve yasa gereği tekrar
dinlenilemeyen telefon hatlarına rağbet etmesi hat fiyatlarını patlattı.
En fazla üç ay
Gazetelerde sıkça rastlanan “Hattımı 50 bin dolara satıyorum” ilanlarının arkasında, güvenlik güçlerinin takibinden kurtulmayı planlayan organize suç
örgütleri çıktı. GSM şirketlerinin ilk hatları arasında yer alan, 2 ya da 3 ile başlayan numaraların 10 bin – 50 bin dolar arasında alıcı bulduğu belirtildi. 4422
sayılı Çıkar Amaçlı Suç Örgütleri ile Mücadele Yasası gereği telefonlar iki kez dinlenebiliyor. Bu hatları satın alan mafyanın, kendi aralarındaki haberleşmeyi
rahat bir şekilde sürdürmeyi amaçladığı ifade edildi. Ceza Hukukçusu Doç. Dr. Adem Sözüer, dinlenilmiş telefonla ilgili şunları söyledi: “4422 Sayılı Yasa’ya
göre; dinlenmesine karar verilen bir telefonu en fazla üç ay dinleyebilirsiniz. ikinci kez dinleme kararı çıkartabilirsiniz. Yine üç ay daha dinleme hakkı
doğabilir. Ancak bu telefonu bir kez daha dinlemeniz yasal olarak mümkün değil. Ancak, iki kez dinlemeye alınmış telefonun sahibinin  değişmesi halinde
dinlenmesi yönünde yeniden bir karar çıkartılabilir.”
İlk hatlar da satılıyor
Diğer bir iddiaya göre de tükenen ilk numaralı hatlar, yüksek rakamlarla  satılıyor. İlan vererek hattını dolar üzerinden satışa çıkartan bir kişi, “Herkes çok
abartılı fiyatlarla ilan veriyor, şansımı denemek istedim” derken, bir başkası “Kolaynumara isteyenler var. Benimki de öyle” diyor.

ÇEK VE KREDİ KARTINDA
KARA LİSTE SİLİNİYOR
Kredi kartı, karşılıksız çek, protesto edilmiş senet borcu nedeniyle “kara liste” ye alınan 938 bin kişiye
 “sicil affı” getiriliyor.
Borcunu öde kurtul
Tasarıya göre, borcunu ödeyenler bu aftan yararlanacak. Bankalar da yeni kredilendirme ve çek karnesi verme gibi bankacılık işlemlerinde
“kara liste” deki kayıtları dikkate almayacak.
70 kişiden biri listede
“Her 70 Türk vatandaşından biri bu kara listede” diyen Bakan Ali Coşkun, tasarının öncelikle son iki ekonomik kriz sonucunda listeye giren
küçük esnaf ve sanayicileri bu durumdan kurtarmayı hedeflediğini söyledi.
Kart sahipleri de giriyor
Bakan Ali Coşkun, işadamlarının yanı sıra, borcunu ödeyip yükümlülüğünü yerine getiren kara listedeki kredi kart sahiplerinin de bu sicil
affından yararlanacaklarını belirtti.
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Bunu neden merak ediyorum? Aşağıdaki adrese baktığınızda
http://www.microsoft.com/turkiye/korsanyazilim/haberler.asp şu haberler ilgi çekiyor; ?ATK Lisanslanmayı seçti. 1 Kasım 2001 günü İstanbul?da faaliyet gösteren ATK
Tekstil San. ve Tic. A.Ş.?de lisanssız yazılım araması yapılmış ve BSA katılımcılarından Microsoft Corporation?a ait çeşitli lisanssız yazılımlar saptanmıştı. ATK Tekstil ve
Microsoft Corporation avukatlarının yaptıkları müzakereler sonucunda, firmanın eksik bilgilenme nedeniyle kısmi lisanslama yaptığı anlaşıldı ve konu yargıya gitmeye gerek
kalmadan, tazminat karşılığı anlaşma sağlanarak çözümlendi.? Diğer bir haber ise; ?Netcom ile anlaşma sağlandı. Microsoft Corporation avukatlarıyla Netcom yetkilileri,
mevcut lisans eksikliği durumunu görüşmek üzere iyi niyetle bir araya geldiler ve taraflar bir sulh protokolü üzerinde mutabık kaldılar. Protokol gereği Netcom yetkilileri,
Microsoft Corporation?un zararını karşılamak üzere 10 bin USD ödedi. Microsoft Corporation da bunun üzerine Netcom Bilişim Hizmetleri hakkında yapmış olduğu şikayeti
geri aldı?.
Dikkat ederseniz bu adresde iki önemli noktayı hemen görürsünüz. Baskın sonucunda şikayet edilip mahkemeye verilenler ve anlaşarak tazminat ödeyen firmalar. Üstelik bu
firmaların adı da saklı değil, ortada. Hem suç işlemişler hem de afişe ediliyorlar, anlamak güç? Acaba bir üçüncüsü yok mu? Yani mahkemesi devam eden veya mahkemesi
sonuçlanmış bir firma. Acaba mahkeme sonucu ne oldu?
http://www.bsa.org.tr/guncel.htm#. Bu adresdeki haberleri de okumanızı sağlık veririm. Neden derseniz önce BSA?nın bilinçlendirme takımının neler yaptığını, kopya yazılım
kullanan firma yetkililerini nasıl bilinçlendirdiklerini öğrenirsiniz. Tahmin edebiliyor sunuz değil mi? Ben ediyorum, nereden derseniz bir zamanlar rektörüme gelen BSA
mektuplarından. Çok büyük bir üniversitenin saygın bir rektörüne yazılmaması gereken ibareler, Ethem hocam bu ne diye kükrediğinde elinden alıp hemen yırtardım mektubu.
Geçenlerde öğrendim Kuvvet Komutanlıklarına da gidiyormuş aynı mektuptan. Nasıl sinirlendiklerini düşününce tüylerim diken diken oluyor. Bilinçlendirme takımının neler
söyleyeceğini tahmin ettiniz değil mi?
Aynı sayfada bir diğer haber de ?BSA katılımcılarından eğitime anlamlı destek? başlığını taşıyor. Ne beklersiniz? Hayır beklediginizi bulamazsınız. İki yazılım firmasının
yazılım paketlerini Boğaziçi Üniversitesi Ekonomi ve İşletme Kulübü?ne hediye etmişler. Ben ne beklerdim; Boğaziçi Üniversitesi öğrencilerine veya Anadolu?daki bir ilk
öğretim okuluna 50 tane bilgisayar hibe etmesini. Ülkemin gençlerini bu teknoloji ile gerçekten tanıştıracak donanımı hediye etmesini beklerdim. BSA?nın temel amaçlarından
biri Türkiye yazılım kapasitesini ortaya çıkartıp korumaktı, bunun için ne yaptı? Bir tür CreaWorld?ler açarak yeni yazılımcıların ortaya çıkmasını, gelişmesini mi sağladı?
Hayır. Her üniversiteden yılda 40 000$ kullanım ücreti alan firmalar kendi yazılımını yarın şirketlerde lisans ücretini ödeyerek kullanacak gençlerin yetişmesinde ne gibi roller
üstlendiler? Üniversiteler bu ücreti ödemek için ne tür güçlüklere düştüler?
Aynı sayfadan son alıntıyı yazmadan belirteyim ki insanları korkutmanın yolunu çok iyi bulmuşlar. Yaklaşık altı satırlık bir paragraf var ve bu paragraf bu sayfada benim
saydığım kadar 4 kez tekrarlanıyor. o?nu da merak eden okusun. Son alıntıya gelince BSA genel Koordinatoru Sayın Erol Özkür diyor ki; ?Ülkemizin yazılım sektöründe
büyük potansiyele sahip olduğunu görmek ancak bu potansiyelin korsan yazılım olgusu nedeniyle baltalandığına şahit olmak, mücadelemizin temel motivasyon kaynağıdır
diyebilirim. Bu sektörde büyük adımlarla ilerlemek zorundayız. Ama korsan yazılımın kökünü kurutmadan bu büyük adımları atmamız ne yazık ki mümkün değil. BSA Türkiye
olarak sektörün kanını emen korsan yazılımı bitirmeye kararlıyız.?
Bizim de kanımızı başka şeyler emiyor ama bu ifadeye yine Sayın Özkür?ün ifadeleri ile yanıt vermek gerekir. BSA Türkiye faaliyete geçtiğinden bu yana kopya yazılım
kullanımı %95?lerden %69?lere düştü diyordu, belki daha da az. 1999 yılında Türkiye?nin yazılım dışsatımı 9 milyon dolar iken 2000 yılında niçin 1/9?una düşerek 1.1 milyon
dolara gerilemiştir? Aynı dönemde dışalım 17.9 milyon dolardan 4 kat artarak 68.4 milyon dolara yükselmiştir. TESİD?in sayfalarındaki bu rakamlara bakarak Ortadoğu?nun
Hindistan?ı olabilecek bir Türkiye?yi siz görebiliyor musunuz? Hazır yazılım paketlerine daha çok para aktardığımızda daha az mı yazılım üretiyoruz acaba? Bu rakamlar
bir çok gerçeği maalesef açıklıyor. Bu ülkede yaşayan bir vatandaş olarak bu rakamlar beni çok üzüyor, sizleri üzüyor mu?
Bilişim Cumhuriyeti?ndeki söyleşide Türkiye BSA Genel Koordinatoru Erol Özkür diyor ki; ?99 yılı itibariylen kopya yazılım % 74?lerdeydi ve 99 yılında yazılım sektörü
115 milyon dolar seviyelerdeydi. Sektörde çalışan 5200 kişi vardı. Ülkemiz de bu sektörden 90 milyon dolarlık bir vergi kazancı elde etti. Eğer kopya % 74 değil de % 25?lerde
olsaydı 99 yılı sonu itibariyle, o zaman sektörümüz 895-900 milyon dolar seviyelerinde olacaktı. Sektörde artı 17200 kişi yani toplam 22 bin kişi istihdam ediliyor olacaktı
ve ülke de bu sektörden yaklaşık 380-400 milyon dolar gibi bir vergi kazancı sağlamış olacaktı.? Haydi gülme bu ifadeye, biz niçin bu denli safız, herkes bizi kandırabileceğini
sanıyor. Hem piyasanin %97?si büyük şirketin hem de o?nun Turkiye ayağı 5000 kişi çalıştırıyor!!!. Eğer kopya yazılım %25?lere inseymiş yine bu büyük şirketin yazılım
ordusu 22 bin kişiye çıkacakmış. Güler misin, ağlar mısın. Belki birkaç yüz kişinin çalıştığı o?nların da çoğunun pazarlamacı, geri kalanın da avukat olduğunu düşününce
insan bu sayılara sadece gülüyor. BSA olarak biz sadece büyük şirkete çalışıyoruz diyemiyorlar (aslında diyorlar da üstü kapalı hani %97 meselesi) ama dedikodulara bakılırsa
baskın sırasında o?nların hepsinin cebinden büyük firmanın kartviziti çıkıyor. Tam bir çelişkiler ülkesi. Devlete verilen vergiden söz ediyorlar ama devletten her yıl aldıkları
kullanım (güya lisans gibi bir şey) miktarını açıklamazlar. Benim fakir devletim, büyük olasılıkla adı zikredilen vergi miktarının iki katını kullanım parası olarak geri ödüyor
halbuki.

Niçin BSA?ya Karşıyım?
Yıllardır Türkiye?de Bilişim Teknolojisini geliştirerek ülkemizi kalkındırmaya çabalayan ve bu uğurda bir çok öğrenci yetiştiren bir öğretim üyesi olarak BSA konusunu
sorgulamaya hakkım olduğunu düşünüyorum. Çünkü öğrencilerim ve öğretim üyesi arkadaşlarım BSA?dan çok korkuyorlar, haklılar da, ben de korkuyorum. Ya bir gün o
kelepçeler benim koluma da geçerse. Neyse yaşımız 60?ı bulduğu için bu korku bende hafiflediğinden düşündüklerimi yazabiliyorum. Türkiye?deki Bilişim Dünyasına BSA
büyük darbe vurmaktadır. Her birey 1000$ verecek bilgisayar alacak ve arkasından bir 1000$ daha vererek yazılım alacak. Bu parayı verecek kaç kişi bulabilirsiniz Türkiye?de.
Bilişmek için yatırım ne denli yüksek olursa Sayısal Bölünme (digital divide) daha da büyüyecek. Bölge bölge Türkiye?yi taradınız, şirketler bitti, şimdi ?beyaz nokta? gibi
non-profit birlikteliklere sıra geldi. Yakında evimizde de sizi bacaklarımız titreyerek bekleyecek miyiz? Yoksa telif hakları yasası sadece şirketler ve Sivil Toplum Kuruluşları
için mi çıktı? Holdinglere ve kamu kuruluşlarına niçin gitmiyorsunuz da o fukara internet evlerine gidiyorsunuz? Bilmiyor musunuz o binlerce internet kafe, insanlarımıza
iyi-kötü bilişim öğreten yerler ve gelecekte üstlendikleri görevler daha da büyük olacak.
Bırakın bu fakir ülkemin fakir vatandaşının yakasını, böyle kelepçelerle o?nları korkutmayın, biz zaten geri kalmışız, bir ivme yakaladık, ne olur, bilişimcilere korku salmayın,
yolda sokakta yürürken reklam panolarında bilişimcilere yönelik kelepçelerinizi, o kurumlara gönderdiğiniz hem korku dolu hem de çok kaba yazılmış mektuplarınızı biraz
geri çekin, ülkemiz bilişim sayesinde yavaş yavaş aydınlığa çıkıyor, ne olur ket vurmayınız. Çocuklarımıza elimizde avcumuzda ne varsa harcayarak bir bilgisayar almaya
çalışıyoruz, iyi yetişsinler, çağı yakalasınlar diyoruz, ne olur harcamalarımızı iki katına çıkartmayınız. Yasaların varlığını biz de biliyoruz, sokağa tükürmek yasak, kapalı
yerde sigara içmek yasak, yayaların kırmızı ışıkta geçmesi yasak biliyoruz, hepsinin cezası var. Ama insanlığa zararlı bu işleri yapanları ne kadar kovalayabiliyorsak, tam
tersine ülke kalkınmasını ilgilendiren bu çok önemli olayda telif hakları yasasını da o şekilde uygulayamaz mıyız?
Ülkemizin bilişim ile ilgili ?Sivil Toplum Kuruluşları? lütfen harekete geçin. Nerede benim ?Türkiye Bilişim Derneğim?, nerede bizim ?Türkiye Bilişim Vakfı?, nerede en
büyük yarayı alan ?Türkiye Bilgi İşlem Hizmetleri Derneği?? Türkiye Bilişim Dünyasına vurulan bu büyük darbeyi görmüyor musunuz? Yoksa sizler de biz vatandaşlar gibi
korkuyor musunuz? Bu sorularım internetten yayınlandıktan sonra dahi bu bilişim ile ilgili sivil toplum kuruluşlarından doğru dürüst bir tepki gelmedi. Sadece Türkiye Bilişim
Derneği BSA?ya bir mektup göndererek bir anlamda kınadı ve bir de BSA ile ilgili İstanbul?da panel düzenledi.
Internetde BSA ile ilgili mesajlarım çıktığında çok güzel tepkiler aldım, genellikle beni kopya yazılım kullanımını teşvik eden bir öğretim üyesi olarak eleştiren mesajlar da
vardı. Önce şunu vurgulamakta yarar var: Evet kopya (korsan değil) yazılım kullanmak yanlış ama BSA?nin yaptığı doğru mu? Teşbihde hata olmaz biraz Mafya?ya
benzetiyorum. Eğer medyada iyi bir ün, iyi bir reklam yaptıysanız kimden ne isterseniz alırsınız, çünkü insanlar sizden KORKARLAR. BSA çarşaf gibi reklamlarla bilgisayar
sahiplerini korkutmaktadır. Her bilgisayarda küçük-büyük bir dolu yazılım vardır ve kullanıcıların çoğu bunların nereden geldiğini ve ne işe yaradığını bilmez. Geçenlerde
bir öğretim üyesi ?evimdeki bilgisayarda WinZip diye bir program var hocam bunu üretenlerde BSA?nin üyelerinden mi?? diye soruyordu. Eğer insanları bu şekilde taciz
ederseniz, doğal olarak tepki alırsınız. BSA görevini yapsın ama kötü reklamını yapmasın, bilgisayar kullanıcılarını televizyona çıkartıp bir itirafçı gibi ?ben yaptım ama yanlış
yaptım siz de yapmayın? dedirtmesin. Benim bütün tepkim salınan korkuya, lütfen unutmayınız. İşte bu korku bilişim dünyasına zarar vermektedir.

BSA?ya Karşı Ne Yapabiliriz?
Topluca yürüyüş yapıp BSA?yı kınayacak halimiz olmadığına göre bu sorunun yanıtı tektir. Bu soruyu bir çok farklı ülkenin bilişimcileri kendilerine sordu ve bu yazılım
sultasından kurtulmanın yegâne yönteminin ÖZGÜR YAZILIM olduğu konusunda fikir birliğine vardılar.
Başta KOBI?leri, ilköğretim okullarımızı, üniversitelerimizi, internet evlerini ve özellikle de kamu kesimini Özgür Yazılıma taşımalıyız. Bu
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Tasarruf oranı yüzde 16.1’e geriledi

Genel gösterge 1994 2002
Henehalkı sayısı 13.342.005 16.446.645
Hanehalkı başına ort. aylık gelir (milyon TL)
Hanehalkı başına ort. aylık harcama (milyon TL)
Tasarruf oranı (%)
Toplam tüketim harcaması (milyon TL)

11.6 728.5
9.3 610.9

20.0 16.1
123.463.774 10.047.306.

Kırmızı et tüketimi yarı yarıya düştü
Tüketim
 maddesi Birim

Kişi başına düşen
aylık ort. tüketim

Gıda harcamasındaki
payı (%)

1994 2002 1994 2002
kg

kg
kg
kg
kg

Pirinç
Buğday unu
Ekmek
Makarna
Et(sığır.Koyun)
Kümes hayvanı
Süt
Yoğurt
Peynir
Yumurta
Margarin
Patates
Kuru fasülye
Tos şeker
Çay

kg
It

kg
kg

adet

kg
kg
kg
kg
kg

0.627
4.891
5.298
0.324
1.725
0.229

2.4
1.329
0.650
9.088
0.395
1.955
0.211
1.504
0.242

0.605
3.778
4.959
0.477
0.882
0.501

2.8
1.539
0.430
9.626
0.308
2.018
0.615
1.141
0.254

2.33 1.88
4.91 4.93
10.01 10.69
0.95 0.92

14.43 10.39
1.93 3.22
3.27 3.6
2.4 2.96

5.88 3.16
2.16 2.84
2.33 1.44
1.55 1.54

0.9 0.67
3.83 3.67
3.17 2.3

2 0 0 2 ’  d e  t o p l a m  h a r c a m a l a r ı n
y ü z d e  5 4 ’  ü  k o n u t  v e  g ı d a y a

Gıda ve alkolsüz
içecekler

32.8
26.7

Alkollü iç.,sigara ve
tütün

2.8
4.1

Giyim ve ayakkabı 9.0
6.3

Konut, su, elektirik
gaz

22.8
27.3

Mobilya,ev, alet,ev
bakım hiz.

9.0
7.3

Sağlık
2.6

2.3

Ulaştırma 8.8
8.7

Haberleşme 1.8
4.5

Eğlence ve kültür 2.3
2.5

Eğitim hizmetleri 1.4
1.3

Lokanta. yemek
hiz.oteller

2.9
4.4

Çeşitli mal ve hiz 3.7
4.6

1994
2002

N ü f u s u n  e n  f a k i r  y ü z d e  2 0 ’ s i
g e l i r i n  y ü z d e  9 . 3 ’  ü n ü  a l ı y o r

2002 Gelir guruplarının harcenebilir
         gelirdeki payı

38.2Üst
9.3

Alt gelir

13.2 Alt orta

17.2 Orta22.0

Üst orta

2002 Gelir guruplarının toplam
         harcamalardaki payı

6.7
45.0

21.4 15.5

11.4

Alt gelir

Alt orta

Orta

Üst orta

Üst

*Her bir
gelir gurubu
nüfusta
yüzde 20’ lik
payı temsil
ediyor

%

%

16.5 milyon aile 2002’ de 10.1 katrilyon liralık harcama yaptı

F a k i r  y e m e y i p  k o n u t a  h a r c a d ı
z e n g i n  k e n d i n i  e ğ l e n c e y e v e r d i

Nüfusun en fekir yüzde 20’ lik dilimi 2002’ deki gelirden gıda
harcamasını azaltıp konut giderini kaşıladı. En zengin yüzde
20 ise toplam eğlence harcamasının yüzde 62.9’ unu yaptı

EKONOMİ SERVİSİ

Toplumun en yoksul kesimi 2002’ de gıda harcamalarından kesip konut
harcamalarını artırırken en zengin gelir gurubu gıda ve
giyim harcamalarını yükseltti. Bu grup toplam eğlence harcamalarının

yüzde 62.9’ unu tek başına gerçekleştirdi. 2002’ de gelir dağılımı
arasındaki uçurum isi küçük de olsa düzelme gösterdi.
Devlet İstatistik Enstitüsü 2002 Bütçe Anketi geçici sonuçlarını açıkladı.
Buna göre, harcamaların ve harcanabilir gelirin yüzde 20’ lik gelir
grupları arasındaki dağılımında 1994’ ten 2002’ ye küçük çaplı düzelme
yaşandı. Ancak, gruplar arsındaki yüksek uçurum varlığını korudu.
Nüfusun en fakir yüzde 20’ lik kesiminin gelirden aldığı pay yüzde 8.5’ te
yüzde 9.3’ e çıkarken en üste gelir gurubunun

H a r c a m a n ı n  y ü z d e  2 4 ’  ü  t a k s i t l i
En fakir yüzde 20’ lik kesim toplam harcamaların yüzde 6.7’ sini,

en zengin grup ise harcamalarının yüzde 45’ ini gerçekleştiriyor.
Gelir arttıkça harcama eğilimlerinin değiştiği gözlendi. En fakir

kesim bağazından kısıp konut giderlerine harcarken gıda harcamalarının
toplamdaki payı yüzde 47.7’ den yüzde 38.7’ ye indi.  Bu grubun konut ,
elektrik harcamaları  ise 1994’ te yüzde 24.5 iken 2002’ de yüzde 27.8’
çıktı. En üst gelir grubunun ise eğlence, lokanta ve yemek hanca
malarında yüksek artış oldu Bu grup, gelirlere göre toplam eğlence
harcamalrının yüzde 62.9’ unu, harcamalara  göre yüzde 75’ initek başına
gerçekleştirdi.

Toplamharcamalar içinde peşin alımların 1994’ te yüzde 79.9 olan
oranı 2002’ de yüzde 66.8’ e gerilerken, vadeli alımların payı yüzde 10’
dan yüzde 24.4’ e yükseldi. Vadeli alımların en çok tercih edildiği mal
grubu, konut, mobilya ve evaletleri oldu.



5

ZENGİNLER YÜZDE 25 DAHA UZUN YAŞIYORLAR
Zenginlerin ve daha iyi eğitim almış olanların daha uzun yaşadığını biliyor muydununuz? Bilimsel araştırmalara göre refahla ömür
beklentisi arasında güçlü bir bağ var. Düşünün bir kez; adam zengin ve rahat bir yaşama sahip, bir de üstüne uzun yaşıyor. Kimi
. sürünenleri Allah çabuk kurtarıyor, diye niteleyebilir. Ançak bu doğru bir yaklaşım değil kuşkusuz. ABD’ de yapılan bir araştırmaya
göre,1980 yılında yıllık geliri 50.000 doları geçen yani en üst yüzde 5’lik gelir grubunda yer alan kesim, en alt yüzde 5’te yer alan,
ya da yıllık geliri 5.000 doların altında kalanlara göre yüzde 25 daha uzun yaşıyormuş. Bu insanı doğrudan Özalvarı bir yaklaşıma
sürükleyebilir. Zenginleş! Hem daha uzun yaşar, hem de daha fazla sevilirsin! Tabii bu da doğru bir yaklaşım değil.
Yine ABD’de yapılan bir araştırmaya göre beyazlar, diğer azınlıklara göre daha uzun yaşıyormuş.Bu sonuç akla yatabilir. Ama
akla hiç yatmayan araştırma sonuçları da var. mesela mezarların boyu ile yaşam süresi arasında güçlü bağlar yakalayan araştırmalara
bile rastlanıyor. Ayrıca Oskar ödülü alanların geri kalan nüfustan ortalama 4 yıl daha uzun yaşadığı bulgusa dayanan bir araştırma
da var. Bütün bu sonuçlar ilğinç. Ama bilimsel olarak en güçlü sav eğitimli insanların, bilinç düzeyleri nedeniyle, kendi sağlıklarına
daha iyi bakmaları. Yani sosyo - ekonomik statü daha fazla rahat  sağlarken, eğitim düzeyide sağlık bilinci yoluyla uzun bir yaşam
sağlıyor. Uzun yaşamakla gelir gelir dağılımı arasındaki bu güçlü bağın gözlenmesi bilim adamlarını yeni politikalara sevk ediyor.
Bütçeden daha fazla sağlık harcaması ayırmanın yanı sıra, sağlıklı bir toplum elde etmek için, gelir dağılımını düzeltmenin önemi
kavranıyor. Princeton Üniversitesi’nde hoçalık yapan İngiliz iktisatçı Profesör Angus Deaton
konuyla yıllardır ilgileniyor. Daha çok gelir dağılımı ve fakirlik gibi konularıyla ilgilenen Deoton’un bu alanda önemli araştırmaları
bulunuyor. Deoton’un son yıllardaki ele aldığı bir araştırması da gerek ingiltere, gerekse Amerika’da verimlilik artışının gelir
dağılımı üzerindeki etkisi üzerine. Verimlilik arttıgında gelir dağılımın düzeldiği gözleniyor. Bebek ölümleri ile gelir arasındaki
ters yöndeki bağın çok güçlü çıtması büyük önem taşıyor. ABD’de her yüzde 50’lik gelir artışı, bebek ölümlerinde de yüzde 50’lik
düşüşen neden oluyor. Yine kentlerde yaşayanlar da daha uzun yaşıyor. Ama kentler yaşayanların gelirleri de daha yüksek, sosyal
olanakları da daha fazla. Bütün bu çalışmalar bizi iki sonuca yöneltiyor. Ekonomik refah aktarken bir yandan toplumdaki yaşam
düzeyi artıyor, diğer yandan da ömür beklentisi uzuyor. Ancak toplumun kendi içindeki gelir adaletsizliği nedeniyle kimi uzun
yaşıyor, kimi de kısa. Kısa yaşam kaderi bağlanıyor. Oysa bu kader politikacıların elinde. Politikacıların ise sosyal adeleti sağlaması
gerekiyor.

 IMF, Derviş’in arkadaşını kayıtdışı için gönderiliyor
IMF, CHP milletvekili Kemal Derviş’ in yakın arkadaşı olan Zühtü Yücelik’ i kayıtdışı ekonomi ile ilgili tedbirleri almak için
Türkiye’ye gönderiliyor
IMF, kayıtdışı ekonomiyle mücadele sıtratejisini belirlemek üzere Türk danışmanı Zühtü yücelik’i Türkiye’ ye gönderiyor. Maliye
yetkilerinden alınan bilgiye gör IMF, kayıtdışı istihtamın ve ekonominin önlenmesi için vergi, sosyal güvenlik ve bankacılık
alanlarında alınacak tedbirleri belirlemek üzere 5 Aralık’ta Türkiye’ye müzakereci bir heyet gönderme kararı aldı. Heyette 26 yıl
çalıştıktan sonra IMF’ den kıdemli vergi danışmanı sıfatıyla emekli olan Züftü Yücelik de yer alacak. Maliye müfettişi kökenli
olan Yücelik, Devlet eski Bakanı ve CHP İstanbul milletvekili Kemal Derviş’ in Dünya Bankası’nda başkan yardımcılığı görevinde
bulunduğu dönemde yakın arkadaşı olarak biliniyor. Yücelik’in vergi ve Ortadoğu ekonomileri üzerine çok sayıda çalışmasıbulunuyor.
IMF’nin kayıtdışı heyeti Türkiye’ de iki hafta kalacak. Heyet Türkiye’ deki çalışmalarına istanbul’da özel sektör temsilcileriyle
görüşerek başlayacak. 8 Aralık’ta Ankara’ya geçecek IMF heyeti 19 Aralık’ ta Türkiye’ den ayrılmayı planlıyor.
Ağır yaptırımlar gündemde
IMF heyetinin kayıtdışı işçi çalıştıran ya da kayıtdışı para hareketlerinde bulunanlara ağır vergi ve adli yaptırımlar getirilmesini
ve bunu uygun yasal düzenlemeler yapılmasını gündeme taşıyacağı belirtiliyor.
IMF iki hafta önce Ankara’ya üç kişilik bir danışma heyeti göndererek ön çalışma yapmıştı. Yeni gelecek IMF heyeti ön çalışmaları
stratajiye dönüştürmekle görevli olacak.
Kayıtdışının boyutu
Vergi yükünün son 15 yılda 2’ye katlanması, bürokratların cezacı bir yaklaşım içinde olması, kayıtlı işletmelere uygulanan katı
mevzuat Türkiye’de kayıtdışı ekonomiye kaçışa neden olan etkenler arasında sayılıyor.
Öte yandan kayıtdışı ekonominin  boyutlarını tespit için yapılan çalışmalarda milli gelirin yüzde 45’i ile yüzde 65’i arasında farklı
rakamlar telaffuz ediliyor. DPT’ ye göre kayıtdışı ekonominin büyüklüğü kayıtlı ekonominin yüzde 66’sına ulaşırken TOBB’ a
göre 200 milyar dolarlık resmi kazanca karşılık 150 milyar dolarlık kayıtdışı kazanç bulunuyor. Maliye Bakanlığı Hasap Uzmanları
Kurulu verilerine göre ise Türkiye’de kayıtdışılık oranı yüzde 54 - 61 arasında tahmin ediliyor.

PERPA ,DA BAĞLAMA (SAZ) KURSU
Perpa,da alışılmışın dışında kalitelieğitimiyle (tezene ve şelpe tekniğini içeren)
yeni bağlama kursu hizmete girmiştir. Bir bağlama ekol’ü
EROL PARLAK öğrencilerinden
Bülent ÇATALKAYA, bu ekol’ü
perpa’ ya taşımayı amaçlamaktadır.
Bağlama derslerine de kendisi girecek
olan ÇATALKAYA, uzunvade’de
bir sanat  icra topluluğu oluşturmayı
hedefliyor. 6 - 8 kişilik ideal sınıflarıyla
derslerini işleyecek olan ÇATALKAYA,
bağlama çalmasını bilen öğrencilerle
de sınıflar oluşturup
bunlarla kısa vadede dinletiler vermeyi
hedefliyor.

ADRES: Perpa Tİc. Merk. 8. Kat Sarı Avlu B Blok No: 1320
Tel: 220 27 56 - GSM: 0.555. 224 77 10 - 0.535. 865 91 59
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MALİ TAKVİM
Kasım 2003

Tarih Konusu
07/11/2003 Ekim 2003 4705 Sayılı Kanun Özel İşlem Vergisi
07/11/2003 Ekim 2003 Dönemi Çeklere Ait Değerli Kağıtlar Vergisi
10/11/2003 16-31 Ekim Dönemi Petrol ve Doğalgaz Ürünleri ÖTV
11/11/2003 Noterlerce Yap. Makbuz Karşılığı Öde. Ait Bildirimler
17/11/2003 Ekim 2003 Dönemi Özel İletişim Vergisi
17/11/2003 Ekim 2003 Dönemine ait KKDF
20/11/2003 Yarışma, Çekilişler, Futbol Müşterek Bahislerle İlgili Veraset ve

İntikal Vergisi
20/11/2003 İlan ve Reklam Vergisinin Beyanı ve Ödenmesi
20/11/2003 Ekim 2003 Dönemi Faiz Vergisi Beyanı ve Ödemesi
20/11/2003 Ekim 2003 Dönemine ait Gelir Vergisi Stopajı
20/11/2003 Ekim 2003 Dönemi Özel İşlem Vergisi
20/11/2003 Ekim 2003 Dönemine ait Kurumlar Vergisi Stopajı
20/11/2003 Ağustos-Eylül-Ekim 2003 Dönemine İlişkin G.V. Stopajı
20/11/2003 Ekim 2003 Dönemine ait Damga Vergisi
28/11/2003 Ekim 2003 Dönemine ait Katma Değer Vergisi
28/11/2003 1-15 Kasım Dönemi Petrol ve Doğalgaz Ürünleri ÖTV
28/11/2003 Noterlerce Yap. Makbuz Karşılığı Öde. Ait Bildirimler
01/12/2003 Çevre ve Temizlik Vergisi 2.Taksit Ödemesi
01/12/2003 Emlak Vergisi 2.Taksit Ödemesi
01/12/2003 Zirai Kazançlar Gelir Vergisi 2.Taksit Ödemesi
01/12/2003 Veraset ve İntikal Vergisi 2.Taksit Ödemesi
17/11/2003 Gazoz, Alkollü İçecekler,Tütün Mamülleri ÖTV
17/11/2003 Ekim 2003 Dönemine Ait Gider Vergileri (BSMV)
17/11/2003 Ekim 2003 Dönemi Dayanıklı Tüketim Malları ÖTV
17/11/2003 Ekim 2003 Dönemi Motorlu Taşıt Araçları ÖTV

Basından

Yeni Yıl Kokteyli
Persiad, A ve B blok yönetimleri ile birlikte görkemli bir yeni yıl
kokteyli planlıyor. Kokteyl 30 Aralıkta 13. katta ana avluda yapılacak.

Yeni yıl kutlamalarının çeşitli işmerkezlerinde nasıl görkemli bir şekilde
yapıldığını görmüşsünüzdür. İşmerkezlerindeki esnafın katılımı ile yeni bir
yıl umut ile karşılanır.

Persiad, bu yıl böyle bir kokteyli Perpa’da yönetimlerin de vereceği destekle
yapmayı planlıyor. Burada amaç; Perpalıları yılın son günü bir eğlencede
yanyana getirip kaynaşmalarını sağlamaktır.

Çeşitli müzik grupları ve basınında davet edileceği kokteyl tamamen
sponsorluk temelinde yapılacak. Kokteyl için gerekli malzemeler çeşitli
firmalardan sponsorluk yolu ile karşılanacak.

Kokteyl Perpa’da bulunan 4500 işyeri, 38.000 çalışanı, günlük 60.000
insanın ziyaret ettiği, 11.000 aracın otoparkı kullandığı bir işyerinde yaklaşık
6000 m2 kapalı bir alan, ortalama 3000 kişinin katılımı ile 30 Aralık 2003
günü 17-21 saatleri arasında gerçekleşecektir.

Sizlerden bu etkinliğimize sponsor olmanızı bekliyoruz. Kokteyle katılan
firmalar verdikleri hizmeti açtıkları stantlarda sergileyecekler. Ayrıca Persiad’da
yapacağı Pankart, afiş vb. malzemeler ile bu firmaların tanıtımını üstlenecek.

Eğer sponsor  olmak isterseniz 15 Aralık’a kadar Persiad dernek merkezine
başvurmanızı rica ederiz.

J A P O N
‘DADAŞ’LAR
Oomoto Tarikatı’ nın japon üyeleri,
ataların, bugünkü adı
Dadaşköy olan Erzurum’ un Kan
köyünden geldiğine inanıyor.
Köy, hac yeri olabilir!
Atatürk Üniversitesi Fen-Edebiyatı
Fakültesi öğretim üyesi
Yrd. Doç. Dr. Yavuz Konca. bir
milyonu aşkın üyesi bulunan
japon Oomoto Tarikatı’ nın davetlisi
olarak gittiği japonya’ da
yaşadıklarını anlattı. japonların,
Kan köyüyle ilgili inaçlarının
200 yılı ilkbaharında ortaya
çıktıgını anlatan Konca, ziyaretine
gelen
Oomoto Vakfı ikinci Başkanı
Masato Deguchı ile Dış ilişkiler
Müdürü
Hiroma Takao yano’ ya Erzurum’
la ilgili bilgi verdigini söyledi.
Konca şöyle konuştu: “Kentim 5-
6 bin yıllık geçmişi olduğunu
anlattım.
joponlar ‘Burada Kan, Man gibi bir
yerleşim var mı?’ diye sordu.
Aynı kişiler 200’ de tekrar geldi.
Erzurum’ un tarihi ve kültürüyle
ilgili bilgi
vermen için de beni japonya’ ya
davet etti.”

RÜYADA GÖRÜNCE...
Ayabe ve kameoka kentlerinde
çeşitli etkinliklere, televizyon
programına
katıldıgını anlatan Konca, sözlerini
şöyle sürdürdü:”Tarikatı 1700’ lü
yıllarda
Unısaburo Deguchı  kurdu.
İnaçlarına göre; Deguchı rüyasında,
ataların Türkiye’ nin
doğusunda Kan adlı bir yerden
japonya’ ya geldikleriini görmüş.
Rüyaya göre bu yerleşim yeri, dagın
eteklerinde, düzlük bir alanda
kurulu,
derisi olan bir yer. Bu yerleşim
yeriyle, bizim kan köyü arasında
benzerlikler var.”

BENZERLİKLER  ÇOK
Tarikat üyelerinin geleneksel
kıyafetleriyle bölgede kullanılan
yöresel kıyafetlerin
berediğini de kaydeden Konca,
“Bölgemizde görülen beş ik
kertmeyesiyle
evlilik onlarda da var. Onlar da
bizim gibi yer sofrası kullanıyor,
evlere ayakkabılarını çıkararak
giriyor, takılarını yüklük olarak
tanımladığımız yerlere koyuyorlar”
dedi.

H A C  Y E R İ N E
DÖNÜŞTÜREBİLİRSEK
Tarikatın bu inanışının turizm
açısından çok iyi değerlendirilmesi
gerektiğini vurgulayan Konca,
“Biraz tanıtıma ağırlık verirsek,
Erzurum’ a her yıl on binlerce turist
çekebiliriz. Tarikat mensupları için
Kan köyünü bir  hac yerine
dönüştürebiliriz” diye konuştu.
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Bayramınızı Kutlar,
İşlerinizde Başarılar Dileriz.

ERKEK KUAFÖRÜ

FOR

PA S A P O RTA H Ü C U M
Rum pasaportu ve kimliğ i  a lmak için tam
100 bin KKTC’ li başvurdu

KIBRIS Rum Kesimi Pasaport Dairesi’ nin
kayıtlarına göre
200 bin nüfuslu KKTC’ de 100bin 73 kişi Rum kimliği,
pasaportu ve doğum belgesi için başvurdu. AB  üyeliği
 sonrası serbest dolaşım hakkı kazanmak
isteyenlerden23 bin 500’ üne kimlik kartı ,
8 bin 253’ üne pasaport, 68 bin 594’ üne doğum belgesi verildi.

Küreselleşme: Altı Soru, Altı Cevap
Bu broşür, İspanya Öğrenciler Sendikasının, kapitalist küreselleşme karşıtı harekete ilişkin hazırladığı  bir eğitim broşürüdür.
1) Küreselleşme nedir?
Küreselleşme, farklı ülkeler arasındaki ekonomik ilişkilerin, her bir ulusal ekonominin diğerlerine bağlı olduğu bir dünya ekonomisi yaratma noktasına dek
genişlemesidir. Hiçbir ülke kendine yeterli değildir, hepsi de ürünlerini diğer ülkelerle değişime sokma ihtiyacını duyar. Potansiyel olarak, ekonominin
uyumlu bir biçimde uluslararası ölçekte planlanmasının temelini döşeyeceği için, bütünleşmiş bir dünya ekonomisinin yükselmesi, aslında zorunlu olarak
olumsuz bir şey değildir. Sosyal adalete ve üretim araçlarının (fabrikalar, teknoloji, sermaye) ortak mülkiyetine dayalı bir ekonomik sistemde, bu, insanlık
için görülmedik bir ileri adıma olanak tanırdı. Fakat kapitalist sistem, üretim araçlarının özel mülkiyetine ve her bir kapitalistin en yüksek kârı elde etmeye
çalışmasına dayanır. Bu da gelişmeyi olanaksız kılar ve gezegendeki insanların çoğunun yaşam standartları düşerken, küçük bir azınlığın muazzam ölçüde
zenginleştiği bir durum yaratır
2) Yoksulluk ve eşitsizlik neden artıyor?
Bugün dünyada 6 milyar insan yaşıyor ve 10 milyar insana yetecek kadar yiyecek üretmek mümkün. Buna rağmen, açlık, açlıktan ölümler ve sefalet artıyor.
800 milyon insan yeterli beslenmeden yoksun ve 2,4 milyar insan yoksulluk sınırının altında yaşıyor. En yüksek üç Microsoft yöneticisinin toplam serveti,
ABD’nin yoksullukla mücadele programlarına harcadığı paradan daha fazladır. Farklı ekonomiler arasındaki mal değişimi, hakkaniyetli ve adil bir yoldan
gerçekleşmemektedir: bir avuç güçlü çokuluslu şirket, zenginliğin büyük bir kısmını (dünyadaki gayri safi yurtiçi hasılanın %40’ını, ticaretin %70’ini) kontrol
etmekte ve dünyanın geri kalanına kendi çıkarlarını dayatmaktadır.
Dünya ekonomisinin farklı ülkeler arasında bölünmesi, bunların tümüne aynı oranda yaramamakta, tersine azgelişmiş ülkeleri daha ileri ülkelere ucuz
hammadde (petrol, madenler, tarımsal ürünler) ve ucuz emek sağlamaya mahkûm etmektedir. Bu süreç eşitsizliği azaltacağına daha da arttırır. Daha yoksul
olan ülkeler, (teknolojik geriliklerinden dolayı) daha fazla emek barındıran ürünlerini, üretimi daha pahalı ve daha kolay olan (üretim araçlarının niteliği
ve niceliği dikkate alınarak) ileri ülke ürünleriyle değiştirmeye zorlanırlar. Bu süreçte kimin kaybedeceği açıktır. Ayrıca dünya ekonomisi, Batılı güçler ve
çokuluslu şirketler tarafından kontrol edilir ve bunlar fiyatlarını, ticari mevzuatlarını ve ekonomik politikalarını dünyanın geri kalanına dayatabilirler. Örneğin
1960’ta, Tanzanya’nın, bir Amerikan traktörüne karşılık 200 çuval kahve vermesi gerekirken, 30 yıl sonra bu miktar 600 çuvaldan daha fazlasına çıkmıştır.
3) Çokuluslu şirketler neden bu kadar güçlüler?
Birkaç çokuluslu şirketin dünya üzerindeki egemenliği, doğal olarak, en yüksek bireysel kâr arayışında olan kapitalist gelişmeden kaynaklanıyor. Kapitalistler
bunu başarmak için, üretimlerini ve satışlarını arttırarak, yeni pazarlar açarak, varolan pazarları daha fazla sömürerek ve sermayeyi emeğin ve hammaddelerin
ucuz olduğu yeni ülkelere kaydırarak, birbirleriyle rekabet etmek zorundadırlar.
Sonuç, zenginliğin çok daha az elde toplanması ve ileri kapitalist ülkelerdeki bir avuç büyük şirketin tüm dünyaya egemen olmasıdır. Çokuluslu şirketler,
kendi koşullarını sadece iktisadi yollardan dayatamadıklarında, amaçlarına ulaşmak için, ülkelerinin siyasi ve askeri kurumlarını (ABD, Avrupa, Japonya
gibi büyük güçlerin hükümetlerini, parlamentolarını, yasalarını ve ordularını) kullanırlar.
Genellikle gerçek çıkarlarını, “insancıl çıkarların” korunması maskesi ardına saklamaya çalışırlar. Son birkaç yılda, bu “insancıl bombalara”, Yugoslavya’da,
Irak’ta vs. tanık olduk. Çıkarlarını gerçekleştirmek üzere, bizzat büyük güçlerce kurulan ve onların egemenliği altında olan uluslararası kuruluşları (IMF,
Dünya Bankası, Birleşmiş Milletler, NATO gibi) kullanırlar.
Küreselleşme, sistemin gerçek doğasını gizleyen bir sis perdesidir. İşçi sınıfının ve dünyadaki halkların birkaç süper güç ve çokuluslu şirket tarafından
uluslararası ölçekte sömürülmesiyle karakterize olan bugünün kapitalizmini en iyi açıklayan tanım, emperyalizmdir.
4) Kapitalizme karşı savaşmadan IMF ve Dünya Bankasına karşı savaşmak mümkün müdür?
Yoksul ülkeleri sefalet düzeyine mahkûm eden bu eşitsiz değişimin bir diğer sonucu da, bu ülkelerin Batılı büyük güçlerden ya da yine onlar tarafından
kurulan finans kuruluşlarından (Uluslararası Para Fonu, Dünya Bankası gibi) tamamen köleleşmelerine yol açan borçlar almak zorunda kalmalarıdır. Borçları
nedeniyle, bu kuruluşların dayattığı ekonomik planları ve uluslararası ilişkileri kabul etmek zorunda kalmaktadırlar. IMF, Dünya Bankası ve WTO (Dünya
Ticaret Örgütü), sistemin istikrarını sağlamaya çalışan kapitalist kurumlardır. Büyük güçler ve çokuluslu şirketler, bu kuruluşları, kontrol etmek ve izleyecekleri
politikaları belirlemek için finanse ederler. Bu kuruluşları reforme etmek ya da demokratikleştirmek mümkün değildir. Çünkü bunlar çokuluslu şirketler
için yararsız hale gelirse, bunları maddi olarak desteklemeyi keserler ve yenilerini kurarlar. Çokuluslu şirketlerin gücü, üretim araçlarına (makineler, fabrikalar,
toprak ve sermaye) sahip olmalarına dayanır. Bu asalaklar mülksüzleştirilmedikçe ve servetleri halkın demokratik denetimi altına sokulmadıkça, mevcut
durumu değiştirmek olanaksızdır.
5) Seattle, Prag, Nice, vb.deki gösterilerin nedenleri nelerdir?
IMF ve Dünya Bankasının, kendilerinden “yardım” alan ülkelere dayattığı politikalar, kapitalistlerin kendi kârlarını arttırmak üzere dünyanın dört bir yanında
uyguladığı politikalarla aynıdır: devlet eğitimine ve sağlık sistemine saldırılar, işten çıkarmalar ve ücretlerin düşürülmesi, emekli aylıklarında ve diğer sosyal
haklarda kesintiye gidilmesi, iş yasalarının değiştirilmesi, kamu işletmelerinin özelleştirilmesi vs. En yoksul ülkelerde, bu politikalar çok daha hızlı bir şekilde
uygulanır ve bunların doğal kaynaklarının çokuluslu şirketlerce yağmalanmasıyla birleşir. Sonuç olarak, yoksulluk düzeyi ve tüm dünyadaki çevre tahribatı
gibi, zenginle yoksul arasındaki uçurum da artar. Seattle’da başlayan ve IMF, Dünya Bankası, Dünya Ticaret Örgütü ve diğer finans kurumlarının toplandığı
tüm şehirlerde gerçekleştirilen protestolar, pek çok gencin ve işçinin büyüyen öfkesinin bir yansımasıdır.
6) Başka bir toplum mümkün müdür? Öğrenciler Sendikasının alternatifi nedir?
Öğrenciler Sendikası (SE), her zaman, kapitalistlerin uluslararası ölçekteki saldırıları ve sömürüsüne, işçiler ve gençlerin uluslararası mücadelesiyle karşılık
vermemiz gerektiğini açıklamıştır. 15 yıllık varlığımız boyunca, Filistin, Güney Afrika, Meksika, Rusya ve Endonezya’daki solcu öğrenci örgütleriyle
uluslararası dayanışma kampanyaları örgütlememizin ve yorulmak nedir bilmeksizin enternasyonalizm fikirlerini savunmamızın nedeni budur.
IMF ve diğer emperyalist kuruluşların toplandığı şehirlerdeki protestolar, bunların politikalarına karşı uluslararası muhalefetin bir göstergesidir; fakat bu
adaletsizliğe son vermek istiyorsak, ihtiyacımız olan şey, toplumun devrimci dönüşümüne önderlik edecek bir işçi hareketinin katılımıyla, sebatkâr ve çok
daha kitlesel bir uluslararası mücadeledir.
Mücadele, şu ya da bu çokuluslu şirkete karşı protestolarla veya şu ya da bu kuruluşun (IMF, Dünya Bankası, WTO, vs.) kapatılması girişimiyle sınırlandırılamaz.
Bizim asıl amacımız, bankaları ve büyük tekelleri ulusallaştırarak, çokuluslu şirketlerce biriktirilen servete el koyarak, kapitalizme bir sistem olarak son
vermek ve bu serveti, azınlığın çıkarlarını değil çoğunluğun ihtiyaçlarını karşılamak üzere dünya ekonomisini demokratik bir tarzda ve tüm ezilenlerin
katılımıyla planlamak için kullanmaktır. Tek alternatif, gerçek bir sosyalist toplumdur (SSCB’de başarısızlığa uğrayan bürokratik karikatür değil). Bu sadece
mümkün değil zorunludur da.
Bu radikal değişim, yalnızca, kapitalist baskının sonuçlarına maruz kalan diğer toplum kesimlerinin başındaki işçi sınıfının (üretimi durdurma ve çokuluslu
ş irketler i bozguna uğratma gücüne sahip en güçlü ve en büyük toplum kesimi) devrimci  hareketiyle gerçekleş tirilebil ir.


